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Aehrenthal si Brătianu. 
9 

In 24 lunei curente a avut loc la Viena 
o întrevedere de o oră întră ministrul de 
externe baron Aehrenthal şi ministrul-preşe-
dinte român Ionel Brătianu. Cu aceasta o-
caziune şeful guvernului român a fost în
sărcinat din partea regelui Carol să predea 
conducătorului politicei externe a Austro-
Ungariei marele cordon al ordinului Carol 
cu care a fost distins. Atât aflăm din cro
nica zilei oficioase despre acest act politic, 
urmat imediat după vizita archiducelui-
moştenitor la Curtea regală română. Cetă
ţenii ambelor state însă, pe socoteala că
rora se fac aceste întrevederi, ar dori să 
ştie mai mult decât faptul nud petrecut şi 
care nu se poate ascunde. 

Mai ales noi remânii din regatul ungar 
privim cu un deoseb'it interes la toate mişcă
rile pe terenul intereselor comune ale mo-
narchiei noastre cu statul vecin român. Expe
rienţele trecutului ne-a dovedit cu vârf şi 
îndesat că aceasta amiciţie cu România, 
care se consolidează din ce în ce mai mult, 
n'a putut să schimbe situaţiunea nefastă a 
poporului român din Ungaria. Dar cu toate 
aceste păstrăm credinţa în noi că mai cu
rând sau mai târziu alianţa austroungară-
română va trebui să dea în sfârşit şi roade 
pentru ramul atât de puternic al trunchiu
lui românesc, care de aţâţi secoli păstrează 
cu o neclintire tradiţională fidelitatea pentru 
dinastia Habsburgicä. 

Din semnele exterioare care însoţesc în

trevederea baronului Aerenthhal cu ministrul 
preşedinte Ionel Brătianu suntem îndreptă
ţiţi a deduce că la Sinaia s'au strâns legă
turile amicale între cele două dinastii şi 
mai mult şi că guvernele au simţit tre
buinţa a lua înţelegere între ele asupra 
măsurilor ce se impun prin noua fază, în 
care a intrat relaţiunile ţărilor. Că România 
este foarte satisfăcută de rezultatele obţinute 
la Sinaia reiese nu numai din comunicatele 
guvernului român, ci mai ales din înalta 
decoraţiune, ce regele Carol a conferit şe
fului departamentului politicei externe austro-
ungare şi din modul, în care i a fost pre
dată aceasta distincţiune. Ordinul Carol este 
cel mai înalt ordin al României, şi până 
acum n'a fost conferit decât capetelor în
coronate. 

Principele Bülow a fost primul, care fără 
a fi membrul unei dinastii, a primit acest 
ordin. Baronul Aehrenthal este al doilea. 
Dar pe când principele Bülow primeşte de
coraţi unea prin ministrul plenipotenţiar ro
mân din Berlin, baronul Aehrenthal o ia 
din manile capului guvernului român anume 
însărcinat cu aceasta misiune. Deosebirea în 
forma predării distincţiunei are în lumea 
diplomatică şi curteană, unde formele au 
un rol atât de însemnat, importanţa ei. 

Care sunt notele caracteristice ale nouii 
fase, în raporturile acestor ţări după vizita 
delà Sinaia? întrebarea aceasta fără în
doială importantă rămâne deocamdată fără 
răspuns şi numai evenimentele ce se vor 
desfăşura în viitor, o vor pune din ce în 
ce mai în lumină. Dar noi românii din re

gatul ungar cum rămânem? Vom fi noi 
condamnaţi şi în viitor să ne spargem ca
petele de păretele maghiarizării? 

Chestiunea română din Ungaria a fost 
în totdeauna nu numai pentru diplomaţii 
vienezi ci şi pentru cei români o chestiune 
ghimpoasă, de care şi unii şi alţii mai bu
curos să fereau. In momentele când cauţi 
prietenia cuiva şi vrei să ajungi frate de 
cruce cu el, nu scormoneşti după lucruri, 
cari a putea să te îndepărteze unul de 
altul, ci totdeauna în asemeni împrejurări 
rămân la suprafaţă chestiuni — le-am pu
tea numi — plăcute, unde acordul este de 
mai înainte asigurat şi Ia discuţiunea cărora 
surîsul prietenesc nu dispare de pe buzele 
diplomatice. 

Mai trebuie ţinută socoteală şi de o altă 
împrejurare. Monarchia noastră, ca împără
ţie veche şi mare, cu tradiţiuni seculare de 
putere hotărîtoare europeană, nu se pune 
nici în momentele afecţiunii amicale pe pi
cior egal cu micul stat, creat mai ieri alal
tăieri acolo departe în fundul orientului. 
Am ajuns noi, cari mai trăim încă, timpu
rile când consulul austriac din Bucureşti 
da din picior când voia să obţină ceva de 
Ia »hospodarul« principatelor române. Fi
reşte d pJomaţii din Viena şi cei din Bu
cureşti, deşi astăzi foarte lucii în forme, nu 
se pot emancipa de simţământul »superio« 
ritatii« şi » inferiorităţii care să cuvine fie
căruia, şi un ministru român va trebui să 
aibă o situaţiune politică splendidă şi va 
trebui să dispună de o particulară energie, 
ca trecând preste toate aceste considera-

FOIŢA ZIARULUI » TRIBUNA*. 

„ 0 ipohondrie trecătoare*'... 
De A. Vlahuţă. 

Cunoaşteţi pe »Conu Leonida« al lui Cara-
giale. Ce spaim?, Doamne, au mai tras şi el şi 
coana Efimiţa lui, in noaptea aceea de lăsata 
secului, când tradiţionalele pocnete de pistoale 
delà >băcanul din colţ« i-au făcut să creadă că 
nu poate fi altceva la mijloc decât numai reac 
ţiunea, teribila reacţiune care i a aflat că-s... re
publicani şi vine cu forţa armată săi asedieze, 
să i prindă, să i omoare — pe el şi pe Coana 
Efimiţa. Ştiţi cum s'au baricadat, bieţii, şi cum 
tremurau amândoi, cu lucrurile grămadă în mij
locul casei, cum îşi frângeau manile şi se cre
deau pierduţi, când le-a bătut în uşă servitoarea 
lor în glasul căreia distingeau acum foarte bine 
vocea reacţiunii... >Stinge lampa!« »Nu te misca!« 
»Nu deschide« ! şioptea îngrozit Conu Leonida. 
— Şi pentru ce toată spaima aceia ? Pentru că 
ei urau reacţiunea, şi credeau că reacţiunea îi 
ureşte pé ei ; pentru c'au tot vorbit de politică, 
de republică, de »GalibardU şi de hidra reac
ţiune*; pentruca s'au culcat cu stomacul încăr
cat, şi... Dumnezeu mai ştie pentru ce. 

Iacă, tocmai aşa s'a întâmplat mai zilele tre
cute vecinilor noştri de peste munţi. întocmai 
ca Iui Conu Leonida şi Coanei Efimiţii li s'a 
năzărit şi lor curat din senin, şi... ce tărăboiu ce 
ţipete, ce spaimă, Doamne ! 

Prinţul moştenitor al Austro-Ungariei, archidu-
cele Francise Ferdinand, a venit în vizită la Su
veranul nostru. A fost primit, freşte, cu cinstea 
cuvenită unui oaspe împărătesc, şi bucuria unei 
asemenea sărbători n'a stat închisă numai în zi
durile măreţului castel delà Peleş. Pe pământul 
darnic al românului, pururea bucuros de oaspeţi, 
ce călător nu e întâmpinat şi primit cu drag? 
De astă-dată călătorul fiind şi o figură deosebit 
de simpatică neamului nostru, peste pâ'nea şi 
sarea ce-i vorbeau cuminte de îmbelşugarea şi 
bunătatea cea largă a ţării în care venea ca prie
ten, ochii noştri s'au ridicat liniştit şi-au privit 
lung în ochii Iui, — mult mai adânc de cum ne 
uităm noi de obiceiu la »mosafiri«. Atât. Încolo, 
ce vreţi să mai fie ? Ce putea să mai fie ? — Noi 
nu suntem un neam de pripas în locurile pe 
unde hâlăduim; şi nici aşa de naivi nu suntem 
ca să credem că soarta popoarelor se poate ho
tărî la un pahar de şampanie. Noi ştim că tot 
ce-am dobândit — cu strădania şi jertfele noastre 
am dobândit. Noi şiim iarăşi că mai pe sus de 
socotelile omeneşti e o Dreptate mare, sfântă, 
nestrămutată — şi că pe aceea regii pământului, 
ori cât ar fi ci de puternici, n'o pot aduce, şi 
nici n'o pot împiedica de a veni. Cel mult, pen
tru fericirea lor în viaţă şi gloria lor după moarte, 
o pot sluji, când li-se arată; când găseşte ea că-i 
ceasul să vie. 

Vai, ce puţin ne cunosc vecinii noştri de peste 
munţi ! Grozav trebuie să ne urască, — odarunt 
qui Iaeserint — pentru ca să vadă în noi dihă-
niile acele sălbatece pe cari mereu le descriu în 
gazetele lot drept chipuri şi suflete de » valahi «. 
Căci le facem această cinste, de a i crede sinceri 

în toate monstruoasele neadevăruri pe cari Ie 
publică despre noi. îşi vor fi zis deci, orbiţi de 
ură cum sunt: »Eată, se duce la afurisiţii aceia 
de valahi Regele nostru de mâine. Au să ni l 
farmece, de bună seamă, cu strălucirea primirii 
lor, cu vorbele lor viclene, cu adormitoarele lor 
cântece, şi descântece. Şi câte punem noi aici la 
cale de-atâta vreme şi cu atâta meşteşug, se pot 
risipi într'o zi, într'o clipă, dacă nu veghem...« 
Şi s'au holărît, aşa dar, să vegheze cu toată 
străşnicia. îmi spune cineva că, la vânătoarea de 
urs, când stai la pândă mult-muit, delà o vreme 
începi să vezi numai urşi ; uneori ţi se pare că 
vin cu gura căscată spre tine, te scoli îngrozit 
ş'o rupi de fugă strigând, şi fugi şi strigi până 
ce te desmeticeşti în hohotul de rîs al tovarăşi
lor. Aşa au păţit vecinii, vânăiorii noştri de scan
dale şi de.... sălbătăcii. S'au uitat la noi lung, 
ţintă, foarte îngrijaţ», — până când toate umbrele, 
toate stafiile temerii lor au început să le joace 
înaintea ochilor. Conspiraţii, trădări, atentate, stea
guri batjocorite, — în sfirşit flăcările unui răz-
boiu, pentru a cărui formală declarare se cerea 
de zor ca musai să se convoace Parlamentul ! 
Şi, frica dând aripi închipuirii, toată presa ma
ghiară a luat foc. 

» Steagul nostru, simbolul sfânt al naţiunei ma
ghiare, a fost terfelit, călcat în picioare. Moşteni
torul tronului, viitorul purtător al coroanei sfân
tului Ştefan, a primit în audienţă pe agitatorul 
Aurel Popovici... Ne-am învăţat să primim lovituri 
delà cei din Casa de Habsburg, nu ne aşteptam 
noi nici odată la ceva bun din partea lor, dar 
acum în urmă s'a umplut măsura... Dar ce e 
drapelul maghiar? Este ei o otreapă, o cârpă cu 
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ţiuni ale trecutului să pună mâna pe o che
stiune ghimpoasă fără ca să se înţepe. Afa
cerile economice internaţionale sunt fără în
doială de o natură neasămănat mai blândă 
decât cele politice şi cu toate aceste, diplo
maţii din Viena ţin şi acum ca negocierile 
tratatelor comerciale cu România să de
curgă tot subt semnele învechite ale »su-
periorităţii» şi «inferiorităţii*. 

Şi când astă primăvară guvernul român 
a aflat de bine a eşi încâtva din deprin
derile diplomatice ale trecutului şi a nu 
ceda, la Viena s'a produs o mare cheltuială 
de vorbă pentru prevenirea nemaipomenită, 
la care se înjosise diplomaţii austro-ungari 
faţă cu România, când în sfârşit au cedat 
ca să treacă frontiera — un număr oare
care de boi mai mulţi ! 

Este necesar să ne înfăţişem toate ace
ste în momentele intrevederei la Viena a 
celor doi distinşi diplomaţi şi să ne oţelim 
inimile noastre cu — răbdare, o virtute 
mare în viaţa de toate zilele, cu deosebire 
însă în viaţa politică. 

Ionel Brătianu este un bărbat al genera-
ţiunii nouă, fiul marelui patriot naţionalist 
Ion Brătianu, cunoscut şi adorat în cercuri 
largi şi la noi. Ionel Brătianu trece de un 
iscusit diplomat şi mai ales corpul diplo
matic străin îi dă acest certificat. Să spe
răm că el va şti să utilizeze toate avanta-
giile unei situaţii favorabile politice şi va 
afla ca om nou şi căi nouă diplomatice, 
pentru a face să se respecte reprezentanţii 
României aşa precum se cuvine după hăr
nicia şi vrednicia ţării lot de astăzi. 

W e k e r l e la împăratul . Din Ischl se anunţă 
câ prin ministrul Wekerle se va prezenta în 4 
August în audienţă ia Maiestatea S-, ca să ra
porteze asupra situaţiei politice din Ungaria. 

* 

Organizaţia financiară a slovacilor. Revista 
financiară slovăcească S l o v e n s k i P e n i a s n i k 
spune că în anul 1906 au existat 115 bănci străine 
printre slovaci. Suma depunerilor plasate la ele trece 

care ori cine îşi poate şterge ghetele murdare? 
Cerem satisfacţie imediată. Cerem convocarea 
parlamentului, ca el să impuie guvernului ca să 
reclame această reparaţiune. Insulta făcută e în
dreptată, se restrânge asupra coroanei sfântului 
Ştefan. Cine poartă această coroană şi unde e el 
în această împrejurare? Suntem un obiect de 
batjocură pentru întreaga lume, iar cei cari 
rîd mai cu poftă sunt duşmanii noştri seculari. 
Lasă să rîdă... va veni vremea, când îi vom face 
să li-se înece rîsul în gât*. 

Acestea erau cele mai potolite protestări şi 
ameninţări din câte se vânturau în ziarele delà 
1 Iulie. Iar a doua zi, la 2 Iulie, aceleaşi ziare 
publică frumoşel desminţirile categorice aduse 
printr'un comunicat al guvernului lor. 

»In primul loc se declară de o invenţie de 
prost gust svonul unui pretins atentat pus la 
cale contra moştenitorului tronului, de cătră un 
elev de liceu din Bucureşti. Tot atât de netemei
nic e şi svonul că un atentat s'a plănuit contra 
trenului imperial, în ziua plecării din Sinaia. — 
Raportul legaţiunii imperialo-regale din Bucureşti, 
foarte categoric, constată că nici incidentul cu 
drapelul nu poate fi luat în serios, deoarece nu 
are absolut nici o bază. Tot ce s'a afirmat prin 
presă e neexact*. 

Apoi din >Pester Loyd«: »S'a afirmat că şeful 
deputaţiunii de românii din Ungaria stabiliţi în 
România, care a fost primită de moştenitorul tro
nului, ar fi fost cunoscutul agitator şi propa
gandist piin scris contra statului maghiar, dr. 
Aurel Popovici. Insă, după o telegramă pe care 
am primit-o astăzi din Bucureşti, înregistrăm cu 
satisfacţie, că versiunea aceasta nu e exactă. Nu 

peste 285,507,000 de cor. O mare parte a acestei sume 
este avere slovăceaseă. 

in felul acesta banii slovăceşti contribuiesc la sporirea 
averilor străine vrăşmaşe cauzei slovăceşti. In timp de 
20 de ani averea slovăcească sporeşte cu 270,000.000 
dar averea străină cu 1,170.000.000 ceiace înseamnă 
o pierdere de cel puţin 1,000.000.000 de cor. pentru 
slovaci. 

In acelaş fel suntem siguri că şi mulţi bani romî-
neşti depuşi la bănci străine se pierd pentru avuţia 
noastră naţională. 

Păreri cu privire la o nouă fun
damentare a învăţământului 

nostru primar. 
u. 

Şcoala — o instituţie naţională ! Aceste cu
vinte se pot auzi deseori şi la noi, unde de 
drept şcoala e numai o instituţie confesională. 
De sigur că, dupăcum ea ţine la caracterul con
fesional, singurul prin care poate exista în mar
ginile legilor vitrege ale ţării, ţine şi la caracterul 
naţional care e un compliment devenit istoric, al 
bisericii noastre. Ar fi interesantă o culegere de 
răspunsuri cari s'ar primi la întrebarea : ce se 
înţelege subt şcoală ca instituţie naţională? Ma
joritatea răspunsurilor ar fi fără doar şi poate: 
o şcoală pe care o susţinem noi şi în care se 
învaţă româneşte, iar nu ungureşte, şi de cătră 
învăţătorii români. Scopul ei e să crească români 
conştienţi etc. Dar poate fi atâta totul? 

Nu sunt aici atâtea vorba goale, după care 
nu se ascunde, foarte adesea, nici un fel de în
ţeles ? 

După cum domnesc în atâtea şi atâtea dome
nii ele vieţii noastre publice anumite vorbe goale, 
tot astfel ale au luat în stăpânire şi şcoala : ele 
înlocuiesc în cele mai multe cazuri un conţinut 
precis. Căci ce e în adevăr şcoala ca instituţie 
naţională ? 

Fichte a pus în celebrele sale » Cuvinte cătră 
naţiunea germană*, rostite la 1808, când Berlinul 
era ocupat de francezi, ascultătorilor săi, cari nu 
erau numai studenţi, următoarele trei întrebări : 

1. Adevărat e sau nu, că există o naţiune ger
mană şi că fiinţa cea mai caracteristică şi genu
ină a acestei naţiuni e în timpul de faţă în pe
ricol ? 

2. Mai plăteşte-se sau nu, ca să-şi bată cineva 
capul cu ridicarea ei din halul în care se află ? şi 

3. Există vr'un mijloc sigur şi eficace care să 

Aurel Popovici a fost capul deputaţiunii, ci doc
torul în medicină Dumitru Popovici, originar 
din Braşov, om care n'a făcut niciodată po
litică':. 

Şi acum să stăm puţin şi să judecăm, cu min
tea răcorită. Cine a insultat drapelul, în cazul 
acesta? Cine 1-a făcut otreapă?... Şi cine câştigă 
din toată fabrica asta mare de otravă şi de min
ciuni? — E cineva între noi şi unguri, în presa 
noastră şi a lor, cărei mult mai nenorocită de
cât a noastră — e cineva care în vremea asta îşi 
freacă manile de bucurie. 

învăţătură însă n'au să tragă vecinii noştri nici 
din această întâmplare. Ei îşi au conştiinţa prea 
încărcată, prea... neliniştită. Şi de aci tot felul de 
vedenii care de care mai prăpăstioase. Lucrul e 
foarte firesc. Urăşti, asupreşti, faci numai nedrep
tăţi şi nelegiuiri — cum sâ nu te cotropească 
frica delà o vreme? Acestea-s fapte — şi »nule 
mănâncă Iupu«, cum zice românul. — Nu moare 
sentimentul dreptăţii. Oricât l-ai înăbuşi, munţi 
de nelegiuiri de-ai grămădui asupra-i strigă de 
acolo de subt păcatele tale, strigă mereu : >Faci 
rău — teme-te de rău*. Trebuie oare să se mai 
spuie şi azi, după mii de ani de experienţă, că 
nici o putere adevărată nu se clădeşte pe fără
delege ? 

Şi cum se împacă vechia mândrie maghiară cu 
panica asta fără nici o noimă, şi cu situaţii de 
acestea aşa de puţin serioase, ca să nu le spu
nem pe numele lor cel adevărat? 

Dăunăzi un ministru român face o plimbare 
peste hotar cu soţia sa. V'aduceţi aminte ce au 
făcut ungurii, cu imaginaţia lor aprinsă, din plim
barea aceasta. » Mişcare iredentistă*. >Rescoala 

poată asigura o astfel de ridicare, şi dacă da, 
care poate fi acest mijloc ? 

La aceste întrebări răspunde însuşi, constatând 
că, da, există o naţiune germană, şi ea trebuie 
menţinută, întărită şi liberală, pentrucă ea are 
de îndeplnit o misiune istorică. Dar cum? Răs
punde Fichte: »Niel o naţiune ajunsă în această 
stare de atârnare, nu se poate ridica prin mij
loacele obişnuite până acum. Unicul mijloc de 
scăpare e formarea unei conştiinţi cu totul nouă, 
generale şi naţionale. (Bildung eines durchaus 
neuen, allgemeinen und nationalen Selbst). 

Cuvintele acestea sunt de o valoare eternă : 
nu prin cârpituri se uneşte un popor, ci prin 
păstrarea neatinsă a caracterului său genuin, prin 
o prefacere radicală a întregei sale fiinţe, prin 
chemarea la viaţă a tuturor forţelor adormite, prin 
desvoltarea acestora într'o direcţie proprie lor, 
neînfluenţată de idei sarbede venite delà alţii, şi 
prin ridicarea Ia cea mai mare potentă a puterilor 
proprii. 

O fi îndrăsneţ un astfel de punct de vedere*) 
o fi şi cu mult mai greu de realizat decât o tân-
dăleală, sau o serie de tândăleli, — dar fără rea
lizarea lui nici un popor şi nici o frântură de 
popor n'a făcut pasul hotărît carel aşează între 
neamurile ce au trăit pe pământ, în prima linie 
pentru altceva, decât pentru pâne. 

Ei bine, nici o altă instituţie nu e chemată să 
lucreze mai nemijlocit pentru acest ideal, decât 
tocmai şcoala, care primeşte în sînul ei mlădiţele 
tinere ale unui popor într'o vreme când din ele 
se poate face, printr'o deosebită grijă, ori şi ce 
Dacă vom da deci şcoalei putinţa de a lucra în 
înţelesul acestor principii, am dat însăşi vieţii 
noastre întregi cursul cel mai natural şi cel mai 
ideal totodată. >Daţi-mi pentru câţiva ani condu
cerea şcolilor, a zis odinioară Leibnitz, şi mă leg 
că voiu preface lumea întreagă*. O prefacere are 
să realizeze şi şcoala noastră, iar nu o simplă 
reducere a numărului analfabeţilor, nici o simplă 
păstrare a românilor ca români. (E ştiut, cât de 
bine ar fi dacă am fi uneori mai puţini » români* 
de cum suntem!) 

Prefacerea asta radicală nu poate fi de^ât na
ţională, în cazul nostru : românească (cu un sin
gur r, — cum a zis într'o altă legătură de idei d. 
lorga). Şi anume românească in înţelesul sufletu
lui nostru, care aşa cum se manifestă astăzi e 
un product moştenit delà anumiţi strămoşi siguri 
de cari nu e permis a ne îndepărta şi sigilaţi de 

*) Şi Iui Fichte i-au zis anumiţi contemporani în
ţelepţi că are sticleţi la cap şi că n'ar strica să se gîn-
dească mai bine la o cură de sănătate! Istoria se re
petă. (Vezi «Reden an die deutsche Nation», Berlin 1808, 
pg. 473). 

Ardealului!* Vedeau deja,călare,umbra lui Horia 
comandând o armată de moţi.. 

Ce bine le mai explică toate sperieturile astea 
nemuritorul »Conu Leonida« : 

»Tot vorba mea, domnule ! Omul, bunăoară, 
de par examplu, dintr'un nu ştiu ce ori ceva, 
cum e nevricos, de curiozitate, întră Ia o idee ; 
a întrat la o idee? fandacsia e gata; eil şi, după 
aia, din fandacsie cade în ipohondrie. Pe urmă, 
fireşte, şi nimica mişcă*. 

Le ştie, le explică, — şi cu toate astea, când 
aude gălăgia chefului delà băcanul din colţ cine 
tremură mai mult ca el? Vin «savragiii«, dom-
nule! Şi cum sunt eu deochiat, drept aicea vin 
să ne dărîme casa«. Cum sunt eu deochiat. Cât 
adânc în vorbele astea ! 

Deschideţi, că nu-i nici o zaveră... E Safta, care 
vine să vă facă focul. 

Deschideţi şi voi, deschideţi uşa adevărului, 
urmaşi ai viteazului Arpad, baricadaţi în hruba 
voastră de năluciri, şi de minciuni şi de tot fe
lul de spaime! N'auziţl cum strigă adevărul de-
afară? Deschideţi-î, şi fiţi liniştiţi, — că, iată, nu 
s'a întâmplat nimic. (Universul.) 

H 5K. 
Vorba vine. Unchiul fetei: Iat-o, domnule, n'o 

să-ţi pară rău. Domnişoara este foarte modestă, 
foarte cruţătoare. 

Tânărul: Vorba e, dacă şi tatăl domnişoarei 
a fost cruţă tor şi a strâns bănişori pentru dom
nişoara?... 
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veacurile prin carine-am strecurat şi de locurile 
în cari am Irait, — românească subt raportul 
graiului nostru, care nu e o întâmplătoare formă 
exterioară a gândurilor, ci o comoară sufletească 
genuină în care ne reflectăm ca popor şi în care 
trăim ca o fiinţă unitară, — şi în fine roma 
nească subt iaportul întregei noastre vieţi istorice. 

Aici are să încopcie şcoala. Ea trebuie să por
nească delà acest absolut şi să ajungă la impera
tivul ce rezultă din el. 

Vorbind deci de o şcoală ca instituţie naţională, 
trebuie să fie vorba de ceva mai mult decât de o 
simplă adaptare a planului de învăţământ, pentruca 
acesta să nu se ciocnească cu o lege care are intere
sul de a face din noi altceva decât ce trebuie să fim. 
Alţii pot cere ce vor, mai ales că puterea (fizică !) 
îi în rnână, noi suntem însă datori faţă de noi cu 
mai mult decât cu băgarea de seamă ca să nu 
supărăm susceptibilitatea unui ministru care azi 
e şi mâne numai e. Noi trebuie să ne aţintim 
privirea asupra pietrilor cari rămân, nu asupra 
apei ca^e trece, şi acele pietrii suntem noi, cari 
am fost şi vom fi, oricât le am fi altora de ne
plăcuţi. 

E voi ba de ceva mai mult — şi aceasta nu 
subt raportul cantităţii, ci subt al calităţii mai 
înainte de toate. De cantitate se îngrijesc ei alţii, 
cari urmăresc scopuri străine de o cultură natu
rală; noi trebuie să ne rest ângem la calitate şi 
căutând a adăposti în şcoala noastră ce e mar 
corespunzător firei noastre şi a elimina tot ce ne 
împndecă în procesul ds cristalizare a fiinţei 
noastre proprii, a eului nostru naţional. 

Multă, asta i o lăsăm ministrului care în ne
măsuratele lui înţelepciuni pedagogice măsură 
sufletul cu cotul, şi noi rămânem şi ne întărim 
pe punctul de vedere alui mullum. Şi subt acesta 
înţeegem o familiarizare temeinică cu istoria noa
stră românească ardelenească, o pătrundere adâncă 
în limba noastră poporală-românească şi o cu
noaştere a individualităţii noastre etnice din tre
cut şi prezent, subt toate formele de manifestare 
ale ei, trei probleme pe cari şcoala e chemată 
acum mai mult ca oii când altcândva să le întă
rească. 

Se va zice: dar asta se face şi aici, întru cât 
e cu putinţă, cu atât mai bine, — în cazul că 
elasticul ^întrucât e cu pulinja« nu serveşte 
spre acoperirea slăbiciunilor, ci spre încordarea 
tuturor puterilor. 

Dar, pesimist, cum trebuie să fie într'o privinţă 
oricine se gândeşte la starea actuală a şcolei 
noastre, nu poate rămânea nimeni la acest »în-
tru cât se pi ate« şi trebuie să ceară să se şi 
poată, cu orice preţ, ceace e bun şi indispensabil 
pentru cuitura noastră naţională. Asta cu atât 
mai vârtos, cuţât în faţa pretenziuniior legii 
şcolare referitoare la lucruri străine de cultura 
(înţeleg limba maghiară), se poate ivi primejdia, 
de a crede că datoria şcoalei noastre nu este 
aceea de a îngriji de noi ci de executarea exactă 
a legii, şi cu cât pr mejdia asta nu numai că 
>se poate ivi*, ci se şi iveşte pe toată linia în 
urma faptului că veghetorii şcoalei noastre nu 
sunt în fiecare ceas şi pretutindeni la posturi. 

Câtă vreme învăţătorimea noastră a prins groaza 
organelor politice, uitând uneori că aceste organe 
sunt tari, numai fiindcă suntem noi slabi, se im
pune neapărat trebuinţa de a lumina punctul no
stru de vedere, aşa cum e şi cum trebuie să fie, 
pentru ca să nu se mai întâmple şi în viitor ca
zuri regretabile ca următorul, pe care îl relatează 
o revistă din ţară: »Unul dintre cei mai buni 
învăţători (din cercul Braşovului) a alunecat (la 
confer nţtle învăţătoreşti din 1908, conferinţe pe 
cari din motive străine de pedagog e sinodul ar-
chidiecezan le-a pus subt îngrijirea protopopilor, 
de aici înainte lăsând învăţătorimea, care n'are 
măcar norocul celei din dieceza Aradului şi a 
Caransebeşului de a fi organizată în reuniuni, 
fără nici o povaţă pedagogică şi dându-i câte un 
comisar — bărbat de şcoală, numai ia câte trei 
ani odată), până la complimente politice faţă de 
limba ungurească când era vorba despre cel mai 
bun metod de a o propune în şcoala primară, 
zicând, că bunica poporului rcmân din Ungaria 
e limba românească iar mamae cea ungureasca«. 

(Inspectorul unguresc, observă in formatorul, era 
şi el de faţă !**)• 

**) «Revista generală aînvăţămîntului«, Bucureşti, No-
vembrie 1908 pg. 311. 

Vizita delà Sinaia 
şi presa străină. 

» L'Indépendance Beige« marele ziar in
ternaţional din Bruxelles, publică în numă
rul său delà 8/22 Iulie subt titlul : O vizită 
istorică, următoarea scrisoare din România, 
trimisă de corespondentul ei ocazional din 
Sinaia, care semnează cu iniţialele: O. M. 

Scrisoarea aceasta a fost reprodusă după 
ziarul belgian aproape în întregime de ziarul 
»Reichspost« din Viena în numărul său de 
Mercuri 29 Iulie, subliniind pasajele mai 
importante ca de pildă cele care amintesc 
primirea strălucită ce s'a făcut la Sinaia 
părechei archiducale precum şi acel în care 
se face aluzie la viitoarea domnie de drep 
täte a archiducelui. 

Iată scrisoarea în chestiune: 

O viz i tă is torică. 
Sinaia, 1/14 Iulie 1909. 

România, în timpul de trei luni a avut onoarea 
a două vizite istorice. Sunt acum tocmai trei luni 
a avut Ioc vizita principelui de coroană al Ger
maniei, care va rămâne pururea vie în amintirea 
tuturor românilor, nu numai prin importanţa eve
nimentului national care a provocat o : jubileul 
de şaptezeci de ani al M. Sale Regelui, — dar 
şi prin înfăţişarea, deosebit de strălucită, pe care 
împăratul Wilhelm al IMea, — care a numit cu 
această ocaziune pe regele Carol Feîdmareşal al 
armatei prusiane — a voii să i o imprime, pre
cum şi prin felul seducător de simpatic, prin 
care viitorul împărat al Germaniei a ştiut — în 
câteva zile — să câştige inimele românilor. 

» Zilele acestea România a avut onoarea şi bu 
curia de a saluta pe pământul ei ospiial, pe doi 
alţi oaspeţi iluştri, Archiducele Francise Ferdinand 
al Au st o-Ungariei şi graţioasa sa soţie princi
pesa de Hohenbirg, cari au fost de Sâmbăta 
trecută oaspeţii Maiestăţilor Lor şi ai României, 
căci ţara întreagă — întocmai ca familia regală 
— i-a primii cu inima deschisă şi călduroasă. 
Zile istorce vor rămânea acele patru zile pe care 
dânşii le au petrecut printre noi în acel minunat 
castel Pekş, care cuprinde nepreţuite comori de 
artă şi de amintiri de familie, şi care pe lângă 
toate celelalte merite ale sale mai este şi situat 
într'un colţ din cele mai încântătoare ale Eu
ropei. 

»Archiducele Francise Ferdinand şi Ilustra sa 
soţie au fost încântaţi de primirea extrem de 
cordială ce H-s'a făcut atât de familia regală cât 
şi de ţara întieagă. In adevăr piesa română, în 
unanimitate, a salutai în termini foarte călduroşi 
vizita archiducelui şi a foarte simpaticei şi di
stinsei principese de Hohenberg, care a rezervat 
României onoarea primei sale vizite la o curte 
străină. 

Uustrui moştenitor al Coroanei habsburgice şi 
nobila principesă, soţia sa, nu vor putea uita 
niciodată spontaneitatea sentimentelor de afec
ţiune, de admiraţie şi de simpatie pe care le-au 
întâlnit aici. 

»Prin serbările date la Curte, prin excursiuniîe 
organizate în frumoasele împrejurimi ale Sinăii, 
s'a căutat să se facă cât mai plăcut cu putinţă 
şederea în ţară a oaspeţilor noştri. 

»Sesbarea populară dală Lunia trecută pe pla
toul din Sinaia va rămânea multă vreme gravată 
în memoria celor cari au vázut-o. Miile de per
soane bărbaţi şi femei — în partea cea mai mare 
ţărani — aproape toţi îmbrăcaţi în pitorescul 
costum naţional, care au fost de faţă acolo, con
stituiau un spectacol unic în felul lui. Cu această 
ocaziune s'a putut admira frumoasa Principesă 
moştenitoare a României şi mica Principesă Eli-
sabeta, cari amândouă purtau superbe costume 
naţionale române, pe când tînărul Principe Carol 
era îmbrăcat în costumul ciobanilor din Carpaţi. 
Este locul de a spune aici că Regina Carmen 
Sylva şi Principesa Maria a României fac foarte 
mult pentru desvoltarea industriei casnice româ
neşti. 

Dar din spontaneitatea acestei primiri strălu
cite, făcută la Sinaia nobililor oaspeţi ai familiei 
regale române, se mai desleagă încă şi un alt 
sentiment, anume acela al conştiinţei pe care o 
au toţi aici, că archiducele Francise Ferdinand 

va fi într'o zi un părinte iubitor şi un protector 
binevoitor şi drept al acelor milione de români 
din Ungaria şi din Bucovina, supuşii lui viitori, 
a căror una din cele mai caracteristice calităţi a 
fost în toate timpurile credinţa şî devotamentul 
nestrămutat cătră casa de Habsburg. 

»Nu trebuie însă să uităm că, cauza iniţială a 
vizitei Arhiducelui la curtea română, precum şi a 
vizitei Principelui Moştenitor al Germaniei, a fost 
jubileu] de şaptezeci de ani al regelui Carol, ju
bileu întâmplat, după cum ne aducem aminte în 
Aprilie trecut. Cele două mari imperii din centrul 
Europei, precum şi Europa ea însăşi fără îndo
ială, că datorau în această împrejurare un oma
giu de admiraţiune şi de recunoştinţă înţelepciu-
nei, recunoscută de toată lumea, a regelui Româ
niei şi sforţărilor nobile pe care el Ie a făcut în 
decursul celor patruzeci şi trei de ani de dom
nie, spre a face din regatul său un centru de 
pace şi de progres în această parte atât de ex
pusă a Europei. 

Cum » Times* spunea cu atâta dreptate, în ziua 
aniversarei acestui jubileu, regele României a cu
noscut şi momente de amărăciune în decursul 
lungei Sale domnii din partea acelora cari nu 
1 au înţeles, sau cari n'au putut să se ridice la 
înălţimea intenţiunilor Sale pentru noua Sa patrie. 

Astăzi însă toată lumea recunoaşte virtuţile Iu?, 
marea sa înţelepciune şi devotamentul său ne
sfârşit pentru binele public; toţi se închină res
pectuos în faţa măreţiei acestei Domnii. Şi de
sigur că aceasta constituie cea mai mare recom
pensă — dar şi una din cele mai rari — precum 
şi sstisfacţiunea cea mai dulce pe care un om, 
un rege mai ales, poate s'o aibă aici pe pământ«. 

O. M. 

Congresul studenţesc român. 
Din partea delegatului comitetului gene

ral organizator al congresului studenţesc 
român, spre publicare următorul comunicat : 

Congresul studenţesc român era să fie privat 
de o podoabă a Iui : studenţii ardeleni. Aceasta 
în urma unei pretinse ^ordonanţe* a ministrului 
de cuite şi instrucţiune maghiar, ordonanţă, care 
— se zice — opreşte pe studenţii universitari 
români din Ungaria să participe la congresul 
studenţesc. Zvonul despre această ordonanţă se 
întemeiază pe un articolaş apărut în ziarul »Bu
dapest Hirlap«, în care se cereau numai măsu
rile de mai sus. Mai târziu rectorii delà Buda
pesta şi Cluj au afişat, ce i drept avizuri în cari 
sfătuiau pe studenţii români să nu participe Ia 
congres, dar insuşi rectorul delà Budapesta a 
declarat mai multor studenţi români că a dat 
ordonanţa lui prin propriul său îndemn. 

Pretinsa ordonanţă a ministrului ungur a stâr
nit o mâhnire mare in întreaga studenţime ro
mână. S'a comentat mai ales faptul : cum opre
şte ministrul participarea la un congres cultural, 
— căci se asigurase de atâtea ori că acest con
gres are scopuri pur culturale? 

Cercurile organizatoare a congresului au cău
tat să se convingă despre existenţa ordonanţei şi 
au cercetat dacă alarma dată de presă e întemeiată 
sau nu. In urma unor cereetări amănunţite s'a aflat 
că o ordonanţă formală a ministrului Apponyi, 
cu privire Ia congresul studenţesc român, nici nu 
există. Dealtfel însuşi rectorul universităţii delà 
Budapesta a declarat că » sfătuieşte* numai pe 
studenţii români să nu meargă Ia congres. 

Fiind desminţirea de mai sus din isvor auten
tic, se lămureşte o chestiune care preocupă, de 
atâta timp, studenţimea română. De aci înainte 
fraţii din Ungaria vor putea participa în masă 
la congresul studenţesc, care va fi cultural şi 
lipsit în mod absolut de orice gând politic, — 
dovedind astfel că studenţimea română înţelege 
că o altă manifestaţie decât cea culturală nu are 
nici un rost. 

Cu privire la înscrierile pentru congres, se face 
tuturor cunoscut că înscrierile s'au repartizat ast-



» T R I B U N A « 31 Iulie п. 1909 Pag. 4 

fel: Studenţimea din România înscrisă Ia facultă
ţile din Bucureşti, studenţimea din Ungaria, Viena, 
Apus şi peninsula balcanică se va Înscrie pe a-
dresa delegatului Mircea R. Şirianu (Str. Bozianu 
4, Bucureşti); studenţimea delà Iaşi, din Buco
vina şi cea din Basarabia se va înscrie pe adresa 
conitetului organizator din Iaşi. înscrierile se fac 
până la / August st. v. în modul de mai sus, 
delà 1 August până la 6 August numai la Iaşi. 
Taxa de înscriere e de 2 lei, în schimbul cărora 
fiecare congresist va primi o cartă de legitimare, 
un semn distinctiv şi programul complect al con
gresului. 

Comitetul organizator face apel la întreaga stu-
denţime română să participe în număr mare Ia 
acest dintâiu congres cultural studenţesc. Orice 
Informaţie cu privire la congres se va cere delà 
delegatul comitetului, Mircea R. Şirianu, Str. Bo
zianu Nr. 4, Bucureşti. Astfel aranjându-se toate 
de cu vreme şi evitând confuziuni şi nereguli, 
putem spera să sărbătorim în mod demn cea 
dintâiu întâlnire a tuturor studenţilor români 1 

Delegatul comitetul organizator. 

Scrisoare a dlui Dr. Babeş. 
Răspuns la scr isoarea desch i să a dlui pro

fesor H u g o Preiss . 
Reproducem în întregime scrisoarea d-lui Dr. Ba

beş, pe care ieri nu o aveam întreagă : 

Domnule şi onorat confrate, 
Aţi socotit că e bine să interveniţi în chestiu

nea neparticipărei medicilor români la congresui 
internaţional medical din Budapesta, adresând, 
în No. delà 21 Iulie al lui »Pester Lloyd« o seri. 
soare deschisă membrilor comitetului românesc. 
Cum sunt vizat personal în acea scrisoare, daţi mi 
voie să relev obiecţiunile d voastră şi să pun 
chestiunea pe adevăratul ei teren. 

Medicii unguri au oferit la Budapesta ospita
litatea lor ştiinţifică şi frăţească medicilor străini. 
Cu toată apăsarea şi răul tratament al conaţio
nalilor lor din Ungaria, medicii români se pre
găteau să răspundă acestei invitaţiuni şi să ia 
parte la congres. Dar iată că două noui cazuri 
de nedreptate şi da presecuţiune vin să izbească 
pe românii din Ungaria. D na Ana Vlad, soţia 
unui membru al parlamentului, e condamnată la 
închisoare pentru că a sfătuit pe copii români, 
într'o şcoală românească din Transilvania, între
ţinută cu fonduri tomâneşti, »să cultive limba 
română« ; pe de altă parte în urma intervenţiei 
rectorilor universităţilor din Ungaria, li s'a inter
zis studenţilor români din Ungaria, sub pedeapsa 
eliminărei, de a răspunde la invitaţia congresului 
ştiinţific al studenţilor români delà Iaşi. 

Medicii români, greu răniţi în sentimentul lor 
naţional prin aceste noi acte de violare a liber
tăţii intelectuale a fraţilor lor din Ungaria, au luat 
hotârîrea să nu primească invitarea medicilor ma
ghiari şi au adresat tuturor confraţilor congre-
sişti memoriile pe cari le cunoaşteţi, în cari au 
arătat motivele abţinerii lor. 

Găsiţi că motivele medicilor români n'au reuşit 
să vă convingă »pentru că nu sunt logice*, că 
ştiinţa fiind internaţională, ei ar fi trebuit să fra
ternizeze cu confraţii din Ungaria la desbaterile 
ştiinţifice şi să nu îa pa te la recepţiuni şi Ia 
festivităţi ; că ar fi ridicol să se creadă că în Un
garia românii sunt persecutaţi, că condamnarea 
la Închisoare a soţiei unui intelectual pentrucă a 
îndemnat pe copii să-şi cultive limba maternă ar 
fi un pretext tras de păr (sic); că medicii [ro
mâni ar trebui să se ducă în Ungaria, la faţa lo
cului, pentru a controla acuzaţiunile ce aduc; în 

sfârşit că medicii români s'ar fi lăsat influenţaţi 
de mine care, cu toate astea cunoşteam situaţia 
din Ungaria. 

Voiu căuta să răspund foarte pe scurt acestor 
obiecţiuni neîntemeiate. Iată răspunsul meu : 

1. Nu numai d-v., domnule şi onorat confrate 
dar şi o parte a presei ungare cum şi un parti
cular (care a răspândit pamflete nedemne in con
trazicere cu principiile elementare de convenienţă) 
mă acuză de a fi început această mişcare şi că 
procedeul meu ar fi un act de ostilitate împo
triva ungurilor faţă de care trebuia să am datorii 
de recunoştinţă. 

Toţi aceşti domni se înşeală, eu sunt, dimpo
trivă amic sincer al Ungarei, dar constat de 
mulţi ani o tendinţă nenorocită de persecuţii îm
potriva celor 3 milioane şi jumătde de români 
din Ungaria. Aceşti români nu cer decât să se 
poaiă instrui pentru a deveni cetăţeni folositori 
regatului ungar; dar guvernele ungare împedecă 
instrucţia lor primară, care nu trebuie să se facă 
decât în limba maternă. 

împiedecând instrucţia lor în ciuda legei na-
ţionalităţilo-, împiedicând prin toate mijloacele 
Intrarea românilor în parlament şi în funcţiunile 
publice, întemniţând pe r;mânii cari voesc saşi 
ceară drepturile lor legale, e firesc că ungurii fac 
tot ce Ie stă în putinţă să-şi atragă ura româ
nilor. 

Deşi ungurii ascund cu cea mai mare grije 
aceste procedee nelegale afirmând dimpotrivă în 
faţa străinătăţii, că nicăiri naţionalităţile nu sunt 
aşa de bine tratate ca în Ungaria, adevărul nu 
întârzie a se cunoaşte în străinătate aducând cea 
mai mare atingere aprecierii naţiunei ungare ca 
element civilizator. 

Ca amic al ungurilor deci am contribuit să 
relev aceste procedee sălbat'ce în faţa lumei civi
lizate, pentrucă ungurii să fie siliţi de opinia pu
blică şi în propriul lor interes să revină la sen
timente mai echitabile faţă de naţionalităţi. 

2) Ca om de ştiinţă, domnule şi onorat con
frate, ştiţi fără îndoială că în ştiinţă o mână de 
argumente mai muit sau mai puţin logice nu fac 
cât un singur fapt. 

Comi'etul naţ'onal român se prez:ntă cu un 
fapt concret, arătând până unde merge în Un
garia persecuţia contra românilor. 

Puţin impoartă dacă dv. căutaţi gg ridiculizaşi 
acest motiv, zadarnic afirmaţi că condamnarea Ia 
închisoare a unei femei inteligente pentrucă a 
sfătuit pe nişte copii români să-şi cultive limba 
ar fi un pretext tras de păr, •- îmi place să cred 
că aţi fi avut altă părere, dacă sr fi fost vorba de 
propriile dv. femei. 

Exactitatea faptului a fost dovedită prin actele 
autentice de acuzare şi de condamnare, aşa că 
ar fi nefolositor şi absurd să facem ceeace ne 
sfătuiţi, anume ca medicii români să se constituie 
în timpul congresului în comisiune de anchetă 
pentru a examina exactitatea unui fapt cunoscut 
de toţi, dezaprobat chiar de o parte a presei ma
ghiare şi de opinia publică, aşa încât însuşi gu
vernul ungar a fost silit s'o graţieze. 

Această propunere face să presupunem că 
poate nu cunoaşteţi aceste fapte cari totuşi sunt 
publice şi cari nu sunt tăgăduite de nimeni. 

Din momentul ce acest fapt e bine stabilit, 
mi-se pare domnule şi onorate confrate, că nu 
d-v. ci străinătatea e chemată să aprecieze dacă 
acest fapt constinue un motiv suficient pentru a 
ne abţine delà congres 

De altfel străinătatea s'a pronunţat. Francezii 
au primit în mod favorabil procedeul nostru şi 
savantul director al >Revues des sciences* scrie: 
»E lesne de înţeles că în urma acestui fapt me
dicii români nu mai pot fi oaspeţii autorităţilor 
ungare, nici să aziste la serbările şi recepţiunile 
oficiale din Budapesta. Dacă ştiinţa — a zis 
Pasteur — n'are patrie, savantul frebuie să aibă 
una*. 

îndreptăţirea pasului nostru a fost doveiită şi 
de hotărârea medicilor cehi şi sârbi de a nu lua* 
nici ei parte la congresul din Budapesta. 

Vă înşelaţi deci domnul meu, afirmând că, in 
calitatea de savanţi n'avem dreptul să lucrăm ca 
patrioţi şi că, cazul d-nei Vlad n'ar avea însem
nătate. 

Chiar şi d voastră, domnule şi onorat confrate, 
fiind după propria d voatră mărturisire, mai şo 
vinist şi partizan al unor măsuri şi mai violente 
decât maghiarii pur sang, pentru a asigura he
gemonia ungară şi expansiunea limbei ungare, 
d-v., sunteţi cel din urmă chemat să înţelegeţi şi 
să judecaţi îndreptăţirea procedeului medicilor 
români 

Binevoiţi, deci, a recunoaşte împreună cu toată 
lumea că în zilele noastre hegemonia naţiunilor 
nu mai are raţiunea de a fi decât fiind înteme
iată pe o civilizaţie superioară care exclude în 
mod absolut procedeele de violenţă şt de perse-
cuţiune. 

Prin urmare, domnule şi onorat confrate, dacă 
aţi avut buna şi leala intenţiune de a lumina dez
baterea şi a forma în spiritul tuturor o convin
gere întemeiată pe adevăr, şi ni nie decât pe a-
devăr, aţi fi trebuit, în scrisoarea d-voastră des
chisă, să răspundeţi cu probe la faptele de par-
secuţiune formulate în memoriul asociaţiunei me
dicilor români şi anume: 

Este adevărat că in Ungaria, alături de 6.000.000 
de maghiari, trăiesc trei milioane şi jumătate de 
români ? 

Este adevărat că libertatea presei nu există 
pentru aceşti români? 

Este adevărat că în răstimp numai de zece 
ani, intelectualii români şi nemaghiari au plătit 
libertatea (gara-tată totuşi de leg;) de a gândi şi 
de a scrie, cu 50 de ani de închisoare şi 200.000 
coroane amendă ? 

Este adevărat că în ultimii doi ani manifesta
rea şi reclamarea drepturilor legale de cugetare 
au fost plătite cu preţul a 182 ani de închisoare 
şi a mai mult de trei sute mii coroane amendă? 

Esti adevărat că un scriitor român, d. Rusu 
Şirianu, a fost dat pe manile justiţiei ungare pen
tru că a publicat o operă ştiinţifică întemeiată рг 
documente istorice? 

Este adevărat că graniţa Ungariei este închisă 
pentru presa şi cultura română, pe când ziarele 
şi cărţile ungureşti întră şi circula liber în rega
tul României ? 

Este adevărat că cele trei milioane şi jumătate 
de români din Ungaria n'au în parlamentul un
gar decât 15 deputaţi pe când cele 6 mii oane 
de unguri au mai bine de 300 ? 

Este adevărat că funcţiunile administraţiilor pu
blice în Ungaria sunt aproape complect interzise 
românilor? 

Este adevărst că Ungaria din secolul XX obligă 
pe copiii români chiar în propriile lor scoale, să 
înveţe catechizmul religiei lor în ungureşte şt nu 
în limba maternă? 

Este adevărat că ungurii au profanat şi dărî-
mat mormintele şi monumentele istorice ale ro
mânilor ? 

Este adevărat, că pe când medicii unguri in
vitau pe medicii români la congresul din Buda
pesta, intelectualii unguri interziceau studenţilor 
români din Ungaria de a se duce la un congres 
studenţesc din Iaşi subt pedeapsa de a fi alun
gaţi din universităţile din Ungiria? 

N'aţi desminţit, domnule şi onorat confrate, 
nici un punct din aceste grave acuzaţiuni, pe 
când noi posedăm documente pentru a dovedi 
temeinicia acuzărilor noastre. 

Rămâne decî bine dovedit, că guvernul ungar 
se slujeşte în tendinţa lui de maghiarizare a na
ţionalităţilor, de mijloace cari se găsesc în con
tradicţie cu principiile de umanitate şi de 
civilizaţie modernă. Noi lucrăm deci în nu
mele umanităţei şi a civilizaţiunei şi ca adevăraţi 
amici ai naţiunei ungare atunci când căutăm s'o 

ini de cusut, biciclete, motoare, maşini 
de scris, maşini agricole şi gramofoaen, la 

se pot procura 
cu plătire In rate F A L K I M R E 

Mare atelier mechanic de reparaturi. H M 
Montare de sonerii electrice şi reparare. Atelier de reparat maşini de scris şi decasut, biciclete şi motoara 
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iîîmpiedicăm de a şi creia adversari înverşunaţi 
Mnlăuntru şi de aşi compromite renumele tradi
ţional de cămin al libertatéi. 

Primiţi, domnule şi onorat confrate, expresiu-
nea sentimentelor mele distinse. 

V. B a b e ş 
Profesor la facultatea de medicină din Bucureşti. 

Un aerodrom disiras. 
( — Delà corespondentul nostru. — 

Paris, 26 Iulie. 

Câtă vreme delà Douvres vin ştiri despre glo-
лл francezului Blériot, care a străbătut în aero
plan, — canalul Mânecei, — din Vichy se tele 
:grafiază că un uagan a distrus aerodromul din 
Vichy. 

Duminecă, o mulţime imensă venise Ia Vichy, 
din districtele apropiate, ca să aziste la expe
rienţele de аѵЩіипе, cari promiteau să fie foarte 
importante. 

Timpul era ameninţător, dar toată lumea cre
dea că se va mulţumi cu o ploaie. 

Dar un adevărat uragan se deslănţui asupra 
aerodromului, răsfurnând toate în calea sa, în câ
ţiva minute. A fost un adevărat miracol că nu 
s4u întâmplat prea multe accidente de persoane. 
Fiptul ss explică prin ploaia care a venit înain
tea urganului şi a făcut pe oameni s'o ia la fugă, 
Cutând un adăpost. 

Vijelia era însoţuă de fulgere şi trăznete, ie
rtate la in'ervale foarte scurte. 

Violenţa vântului a despuiat tribunele şi câte
va persoane fură rănite. 

Hangarele aeroplanelor prezintă un aspect la
mentabil. Trăznetul a ars toate în cale şi a sfă
râmat aparatul sbuiător al lui Tissandier. Aero
planele lui Paulhan, Zipfel şi de Rue sunt foarte 
deteriorate... Hangarul pe care trebuia să-1 ocupe 
Latham, dacă act sta nu s'ar fi oprit pe malul ca
nalului, e distrus cu desăvârşire. 

Uraganul acesta, pe largă pagubtle materiale 
pe cari le a cauzat, a întrerupt şi un concurs de 
aviaţiune din cele mai interesante. Şi ca o ironie 
după tempestă, timpul a devenit foarte calm şi 
aviatorii ar fi putut sbura cu multă înlesnire !... 

Càtrâ cetitori! 
Adresăm un nou apel abonaţilor, cetito

rilor şi amicilor noştri, şi îi rugăm cu toată 
insistenţa să binevoiască a-şi reînoi abona
mentele, a-şf achra restanţele şi a în
demna şi pe alţii să aboneze. 

Sunt atât de mari sacrificiile împreunate 
m necesităţile unui organ de publicitate 
zilnic, încât e imposibil a le face faţă cu 
m stoc de abonaţi rău plătitori ori neglijenţi. 

Abonament nou deschidem: 
p e un an . . . 24 cor. 
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Pentru lunile de vară, abonaţii noştri îşi 
pot schimba adresele, ziarul lise va trimite 
unde vor, dacă nise aduce aceasta de cu 
vreme la cunoştinţă. 

Revoluţia în Spania. 
Soldaţii răsculaţi. 

Cu toate măsurile luate pentru păstrarea 
liniştei în Spania, revoluţia ia proporţii tot 
mai mari. Populaţia din Barcelona a înce
put lupta pe faţă contra guvernului, stră
zile sunt inundate de sânge nemulţumirea 
se lăţeşte pe toate cărările. Soldaţii refuză 
supunerea şi cer, ca ofiţerii să stea în 
fruntea luptei, nu ascunşi pela spate. 

Nemulţumirea s'a iscat din chestia Ma
rocană, unde partea cea mai mare a pluto
cratici spaniole are exploataţii de mine — 
în. ţinutul Mellilei. Cabilii însă dintru înce
put au privit duşmăneşte manoperile de 
hrăpire ale trusturilor francoespaniole, dar 
fiindcă sultanul de Maroc îşi dase deja în
voirea la deschiderea minelor de cărbuni 
din Morena, cu toată nemulţumirea s'au 
mulcomit. Spaniolii însă voiau să deschidă 
şi o linie ferată, pentru transportul mine
ralelor subminate, ceeace nu puteau să per
mită cabilii: Au atacat minele şi muncitorii 
i-au alungat. 

Fiindcă generalul spaniol Morena cu ar
mata de 20.000 ce avea cu sine, nu putea 
ţinea piept atacurilor cabililor — s'a ho
tărât ca în Marocco să se trimită încă 
60000 de ostaşi. Spaniolii însă nu vor să-şi 
verse sângele pentru interesele câtorva bo
gătaşi, şi nici nu ţineau la un război cu 
Marocco. In legătură cu nrul nostru de 
ieri mai primim următoarele ştiri : 

încăierări le în Barce lona . 
In Barcelona continuă turburătile, între mul

ţime şi jandarmi a fost o ciocnire, care a lăsat 
10 morţi şi 50 de răniţi. Soldaţi refuză mereu să 
tragă în mulţime. Comerdul e întrerupt, Catalo-
nia fierbe, în Portou au declarat greva generală. 
Din Paris se vesteşte că în apropiere de Signe
ras revoltaţii au aprins un pod al drumului de 
fier. In jurul Madridului ţăranii s'au răsculat con
tra serviciului militar. Străzile sunt parcurse de 
trupe călări, cari măcelăresc răsculaţii. Coman
dantul Alcantava voind să meargă din Valencia 
la Barcelona, a fost silit să şi întrerupă călătoria, 
căci drumul de fier era stricat. 

Pt imirea regelui. 
Regele, care venise la Madrid a fost primit în 

în gară de mulţimea răsculaţilor cu huiduieli şi 
fluierături. Regele a fost silit să plece în Legua-
nia. Ziarul »Wossische Zeitung< scrie: Din cauza 
revolfării Ia culme a populaţiei, cenzura s'a îm
blânzit. Situata Catalonia e fatală, în gări nu se 
mai dau bilete pentru Barcelona şi Francia. Mun
citorimea a distrus uzinele electrice, oraşul nu se 
poate ilumina, ziare nu mai apar. In fiecare zi 
sunt încăierări sângeroase între populaţie şi sol
daţi. Guvernatorul Barcelonei şi-a dat demisia, 
cel din Madrid încă nu se mai poate susţinea. 
Forurile militare au dat poruncă ca în decurs de 
24 ore nimeni să nu mai iasă din casă, căci stră
zile vor fi evacuate de răsculaţi. 

Anarchie depl ină. 
Din Paris ni-se telegraf iază : » Trimisul ziarului 

> Matin « spune că înainte de a pleca trenul spre 
Spania, un impiegat de tren a comunicat pasa
gerilor, că orice legătură spre Barcelona s'a sistat. 
Tot acesta spune că în Spania poporul se opune 
serviciului militar sub cuvânt, că numai prosti
mea face servicii, pe când bogaţii — pentru bani 
se asistă cu alţii. Cu ocazia ultimelor răsvrătiri 
s'au deţinut 119 răsculaţi. Se pare că şi anar-
chiştii îşi vor începe activitatea cât mai curând. 

înfrângerea din M a r o c c o . 
Ziarele aduc ştiri, că spaniolii au suferit o în

frângere pe toată linia. Numărul morţilor e aproape 
de 800 oameni, în Malaga au fost debarcaţi 180 
răniţi. După ştirile oficioase primite din San-
Sebastiano numărul căzuţilor ar fi 1000, între 
cari doi coloneii şi un locotenent-colonel. 

Soldaţii refuză orice supunere şi cer ca ofiţerii 
să meargă în fruntea grupelor, aceasta explică, 
în parte, căderea aşa de mare a ofiţerilor. 

Madrid. Trupele au început asaltul asupra ba
ricadelor răsculaţilor, cu ajutorul artileriei după 
ultimele ştiri telegrafice, liniştite în parte e resta
bilită deşi situaţia o dominează încă răsvrătiţii. 

Darea de seamă 
a dlui Szterényi. 

Saşii din Braşov au avut ieri prilej să 
se desfăteze în priveliştea unui tablou de 
activitate prodigioasă, zugrăvit în culori pa
triotice de ditirambistul guvernului, depu
tatul lor ovreu Szterényi, secretarul de stat 
delà ministerul d-lui Kossuth. Compatrioţii 
noştrii s'au putut convinge din darea de 
seamă a d-lui Szterényi, că marele guvern 
naţional a desfăşurat o activitate fenome
nală întru fundamentarea »statului national« 
şi că el a făcut în acest scop mai mult în 
cursul celor trei ani şi jumătate decând e 
la putere, decât guvernele precedente vreme 
de decenii. 

Isteţ, cuminte şi flexibil, dar mai presus 
circumspect cum e d. Szterényi, saşii pot 
se admire în el pe omul ideal, care — fă
când abstracţie de nuanţa ovreiască, care 
se reliefează în toate aceste însuşiri — sin
tetizează elementele organice ale caracteru
lui săsesc, şi în consecinţă pot să-I sărbă
torească fără remuşcări. 

D. Szterényi a dus la perfecţiune arta 
acomodării, căci d-sa care satisfâcuse exce
lent exigenţele baronului Fejérváry, care-I 
înălţase la treapta de astăzi, mulţumeşte 
perfect şi pe stăpânii săi de acum, ba e in
spiratorul direct chiar al acţiunilor d-lui 
Kossuth şi urzeşte cu multă dibăcie poli
tica de culise a guvernului. 

Astfel nu e mirare, că d sa, dupăce apro
base şi agitase în sfera de influenţă cât'o 
avuse atunci, în interesul reformei electorale 
a lui Kristóffy, azi cântă osanale Ia adresa 
lui Andrássy şi ridică în slavă ideia votu
lui plural. înde illa letitia a saşilor. Ei au 
subliniat ieri cu aplauze şi vociferări de 
aprobare, declaraţiile d-lui Szterényi cu pri
vire la reforma d-lui Andrássy, căci numai 
votului plural, cred ei, le oferă garanţii su
ficiente pentru menţinerea influenţei lor po
litice şi pentru păstrarea intactă a circum
scripţiilor lor electorale. 

Zadarnic am cerca să i luminăm şi să-t 
dumirim pe fraţii noştri saşi, că puterea şi 
influenţa lor de astăzi o pot păstra cu în
lesnire, ba o pot spori chiar, dacă s'ar ataşa 
luptătorilor pentru sufrajul universal, egal 
şi secret, dacă în unire cu noi ar facilita 
prefacerea din temelii a sistemului de domi-
naţiune şovinistă. O înţelegere loială între 
ei şi noi, ar putea stabili numărul de cir
cumscripţii ce ne compete fiecăruia şi ar 
fortifica aceasta parte a ţării faţă de inva-
ziunea ungurească tot mai cutropitoare. 

S z a b a d k a , 

vopsitorie de primul rang 
şi atelier de curăţit hai 
nele de mătase şi fire de 
lână, cu putere de aburi 

B e r c s é n y i - u. 314. 

Primeşte vopsirea şi curăţirea de haine bărbăteşti şi femeieşti, uniforme, perdele 
de dantele şi tunis, umbrele, brodării Dantele vopsesc conform gustului celui mai 
rafinat, după modele. Primesc curăţirea de materii de mobile atât în casă, cât şi afară 
de casă. Mănuşi de classé şi rocuri de piele se vopsesc elegant. — Hainele de doliu 
se vopsesc în decurs de 24 ore. — Comandele poştale ae execută prompt şi conştiinţios 
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Am făcut noi o propunere în acest senz 
şi mai de mult, dar eram siguri că ea n o 
să afle ecou nici la Sibiiu şi nici la Bra
şov. Va trebui să treacă încă vreme, până 
să ajungă a raţiona armonic cu interesele 
lor de existenţă, mai superioare şi mai ge
nerale decât micile favoruri pentru cari îşi 
terfelesc azi înşişi demnitatea naţională. 

Iată în scurt résumât discursul, care a 
făcut bucuria saşilor şi care a dat presei 
ovreo-maghiare prilej de-al ridica pe depu
tatul şi secretarul de stat ovreu în slavă 
şi de-a face din el un eveniment politic de 
senzaţie în amorţeala ce s'a înstăpânit în 
lumea politică: 

Politica guvernului s'a ramificat în aceşti trei 
ani în două direcţiuni principale: una ţintind 
consolidarea naţională, alta premenirea stărilor 
sociale şi economice. Consolidarea naţională o 
va desăvârşi reforma învăţământului primar, care 
va preface caracterele copiilor nemaghiari. Diver-
ginţele dintre coroană şi naţiune s'au aplanat 
pentru totdeauna prin precizarea mai exactă a 
drepturilor naţiunei. In acest scop, s'a reformat 
judecătoria administrativă şi s'a adus reforma 
administraţiei comitatense. 

Seria garanţiilor constituţionale a fost întregită 
şi încoronată prin reforma electorală, cea mai 
mare operă a guvernului. Durere, însă, proiectele 
acestei reforme deşi au fost prezintate, a trebuit 
să fie retrase din cauza evenimentelor politice ce 
s'au precipitat atunc. E o operă mare aceasta, 
inspirată de cel mai viguros naţionalism. Ea va 
păstra intactă supremaţia ungurească şi o va 
spori chiar în viitor. E cel mai însemnat paş ce 
s'a făcut spre realizarea »ideii nationale«. Rolul 
conducător îl asigură inteligenţei ungureşti şi ex
clude inf uenţa elementelor nepatriotice, parau 
zând dominaţiunea maselor. Con inge. ea nv.a e 
,că sufrajul universal, egal şi secret, ar fi o ne
norocire şi o primejdie fatală pentru ţara noa
stră. fVii aprobări). Asta fiind convingerea mei 
nu voi adera decât pentru o reformă electorală, 
care comportă cea mai minimă primejdie naţio
nală. O astfel de reformă în primul loc e cea 
a guvernului actual. 

O alcătuire de epocală însemnătate e apoi 
reforma impozitelor. In ce priveşte politica eco
nomică, guvernul a muncit pentru independenţa 
economică şi pentru pregătirea separaţiunei va
male de către Austria. Guvernul a încheiat tra
tate de comerţ în condiţii foarte avantagioase. 
In curând va fi rezoivită şi comvenţia cu Roma 
nia. Guvernul a urmat o politică prietenoasă 
faţă de statele din orient, pentru a creia şi a 
menţine cu ele relaţinni economice avantagioase 
şi trainice. 

Oratorul înşiră apoi resultatde obţinute de 
guvern pe terenul reformelor sociale, resultate 
de asemenea — epocale. 

A R A D , 30 Iulie n. Í909. 

— Audienţă la M. S. Reg ina Eli-
s a b e t a M. S. Regina Elisâbeta a binevoit 
a primi Luni dimineaţa la Castelul Peleş, 
în audienţă, pe d n a Marilina Bocu din 
Arad, însoţită de d-ra Melánia lonescu din 
Ciuciu. Augusta Suverană a binevoit a se 
întreţinea cu domniile lor, o jumătate de 
oră, înteresându-se în mod particular des
pre felul vieţei, societatea şi caracteristica 
românilor de aici, amintind cu plă
cere câte-va persoane marcante pe cari le 
cunoaşte. M. S. Regina a rugat apoi pe 
d-na Bocu şi d-ra lonescu să răspândească 
vestea că în noul local al Vetrei Lumi
noase delà toamnă, să se trimită români, 
orbi, bătrâni şi tineri cari vor fi bucuros 
adăpostiţi la Vatra Luminoasă. La urmă M. 
S. Regina cu graţiositatea-i obicinuită, le-a 
oferit câte un potret recent, cu semnătura 
Sa. 

— Din ţara pamfletelor. Rând pe rând au 
au fost pamflefaţi fruntaşii şi dignitarii noştri 
cari au avut nenorocirea dea nu fi agreaţii unor 
cercuri din dieceza Caransebeşului. Acum i a ve
nit rândul episcopului Aradului, că ar fi nesoco
tit starea anticanonică a unui cand. de preot şi 
Iar fi hirotonit. De va sta mult deschisă chestia 
episcopiei din Caransebeş, n'are nimeni să ră
mână ne stropit de murdăriile de acolo. 

— Pedeapsa Iul Dhingra va fi probabil 
comutată . Execuţiunea indianului Dhingra, asa
sinul lordului Curzon, va avea loc î i ziua de 17 
August st. n. Se crede că pedeapsa lui va fi pre
schimbată în închisoare pe viaţă, deoarece sunt 
temeri că execuţiunea asasinului ar putea provoca 
o răscoala în India. Judecătorii primesc zilnic 
scrisori de ameninţare. 

— Pentru părinţi. Doi studenţi află îngri-
gire alea'ă pe anul şcolar ce urmează, la o fa
milie românească din Arad. Reclamanţilor le vom 
servi cu desluşiri. 

— lubi leul universităţii din Lipsea. Din 
Lipsea se telegrafiază: Azi dimineaţă au sosit 
regele Saxoniei, Friderich August, moştenitor 1 
de tron George şi contele Friderich Cristian, 
pentru ca să ia parte la serbările jubileului de 
500 de ani, a universităţii din Lipsea. La gaia 
au fost primiţi de senatorul Biding. de aici s'au 
dus să asiste la serviciul divin — după aceea au 
plecat la festivitate. Biding a adresat regelui o 
vorbire de bineventare, la care acesta a răspuns 
încheind, că cea mai mare dorinţă a sa e, ca 
universitatea să rămână şi de azi încolo сеезсе 
a fost pâră aci. Guvernul a dat în cinstea iubilanţi-
lor un ospăţ, la care au luat parte 804 persoane. 

Prinţul Maximilian, al Sacsoniei încă afost de 
faţă, cu amândoi copii mai marii ai regelui ; Fri
derich August a toastat pentru Împăratul, mi
nistru! Dr. Beck a toastat pentru rege ca pentru 
cel dintâi ceteţian academician, scoborîtor din 
casa de Wettin. 

Regele, ca să dea expresie bunăvoinţei sale a 
dăruit universităţii doauă medalii comemorative, 
lucrate de doi artişti din Upsca, pe una dintre 
ele era chipui său, pe alta al fondatorului uni-
versit ţei. Din incidentul jubileului oraşul a făcut 
o fundaţiune da 100 000 măre', din a cărei ve
nire se ver alimenta studenţi din Germani?, cari 
studiază la universitate în Lipsea. La festivităţ 
a A2ISTAT şi prinţul moştenitor ai României. 

— O nouă «contravenţie». Doctorul Bar, cu
noscutul profesor delà facultatea de medicină din Pa
ris, trebuie să se fi minunat mult cînd a primit o... 
invitaţie albastră, care îl poftea pentru Miercuri, în 
faţa camerei corecţionale. 

El e responsabil pentru crima şoferului său care a 
călcat un cîne. 

Acum cîteva zile, profesorul Bar se reîntorcea în 
automobil delà un consiliu de savanţi, cînd, la un 
colţ al străzei Boeţiei — în cîmpiile Elizze — trăsura 
lui mototoli un cîne fără botniţa şi fără sgardă. Cre-
zînd că e vr'unul din cînii vagabonzi, cari colindă 
Parisul, doctorul Bar a dat ordin şoferului să mîne 
înainte. Cînele era într'adevăr fără stăpîn. 

Cîteva zile dup'aceia însă, profesorul primi citaţie 
în faţa tribunalului. 

Ei e acuzat pentru «fugă în urma unui accident». 
Această «fugă» e delictul Ia modă azi în Paris... 

Cum vedeţi, laşitatea e foarte pedepsită în capitala 
Franţei !... 

X In drogueria lui Dubiniewicz Oszkár din 
Cluj (Kolozsvár), str. Deák Ferencz nr. 8 se poate 
crpăta chiag litr. 3 cor., aparate de fotografii 
delà 8—200 cor., Petrol-China cel mai bun mijloc 
contra rrătreţei şi căderii părului şi cărunţirii 
Preţul 1-20 cor. 

Concerte, petreceri. 
Inteligenţa româna din Teaca şi Jur, învită cu 

toată onoarea la producţiunea muzicală-teatraiă, 
ce o va aranja Duminecă, în 8 August st. n. 
a. c, în saîa cea mare a hotelului »Riemer« din 
Teaca. începutul precis ia 7 ore seara. Preţul 
de mirare de persoană 1 cor. 60 fii. Program : 
1. sSrenada« de I. Harşia, cuartet de bărbaţi. 
2. a) »Mi-e der« de I. Murcşian, b) s Dorul meu« 
şt »Auzit-am« de I. Mureşian, cor mixt. 3. »Ho-
ţul şi Domnita«, baladă de I. Harşia, cor bărbă
tesc. 4. »Cinel-Cinel«, vodevil într'un act de V. 
Alexandri. După producţiune urmează joc. 

Poşta RedscţJeL 
Viena. Trimite la adminitraţie. Incurând seri-

Seonomie« ; 
Piaţa de bucate din Arad. 

30 Iulie 1909. 
Aierul s'a răcorit puţin şi împrejurarea aceasta fa

vorizează mult pe trierători. In ce priveşte calitatea 
recoltei ea variază mult. Tendenţa afacerilor e liniştită. 

S'a vândut azi: 
grâu 300 mm. . . 13-50-14.— 
cucuruz IOD mm. . 730 .40 
secară 6.80-7.— 
ovăs 7 20 - —.30 
orz 8-60— 

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 kig. 

Butea d e mărfuri şl efecte din Budapest». 
Budapesta, 27 Iulie 1909. 

ÎNCHEIEREA la 1 ORÄ şi jumătate: 
Grîu pe Iunie 1909 27.16—27.18 
Secară pe Oct. 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz nou Mai 
Ovăs pe Oct. 
Rapiţă pe Aug. 

19.72—19.74 
15.70—15.72 
14.06—14.08 
15.28—15.30 
27.70—27.90 

40—30 K. 70 fi'L 
30 » — » 
30 » — » 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul: 
Grîu nou 

De Tisa 29 K. 
Din comitatul Albei 29 » 
De Pesta 29 » 
Bănăţănesc 29 « 
Ardelenesc 29 » 
De Baci ca 28 » 
Secară de calitatea I. 19 » 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 16 » 
Orzul de calitatea a II. — 15 » 
Ovăs de calitatea I. 20 » 
Ovăs de calitatea a II. 19 » 
Cucuruz 1 5 » 
Tărîţe 12 » 

30 » — 
30 » — 

90—30 » — 
19—20 » 05 
70—19 » 
40—17 » 
40—15 » 
10—20 » 
65—19 » 
60—15 » 

95 
40 
80 
20 
95 
80 

40—12 « 70 « 

Redactor responsabil Constantin Savu. 
• Tribuna* Institut tipografic, Nichin şi con& 

W ä l l i s c h h o f i i 

S A N A T O R I U 

aranjat d u p ă s istemul dr. Lahman cu toate 
întocmir i le m o d e r n e ale therapie i f isicale 
şi dietit ice, 1 oră şi jum. depărtare delà 
Viena în reffiune romatvică şi sănătoasă. 
Posta şl Telegraf: Maria Enzensdorf (bei Wien). 

Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţie di
recţiunea şi medicul şef al stabilimentului 

Dr. Marius Stürza. 

soare. 

Specialităţi de haine preoţeşti şi bărbăteşti. 

I0S1F DRAGAH 
afelier d e croitorie engleză. 

.•. pentru domni .-. 

Oradea-mare - N a g y v á r a d 
N a g y Sándor - u. 1. 
(Lângă prăvălia Cziller). 

Cea mai ieftină sursă de cumpărat 
a on. inteligenţe romneşti din 
Oradea-mare, corn. Bihorului şi din 
comitatele vrcine. Executare ele
gantă, conform gustului şi după 
modele. Specialităţi de material 
englez, s oţian, de Reichenberg 
şi din ţară. Condiţiuni de plătire 
favorabile, după modul din străi
nătate. In provincie la dorinţă 
— — merg personal. — — 

CIL 
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MINISTERUL DOMENIILOR. 

SERVICIUL PESCĂRIILOR STATULUI 
G A L A Ţ I - B R Ă I L A . 

Preţurile peştelui proaspăt vândut pe 
piaţa Brăilei în ziua de 5 Iulie 1909. 

SPECIILE 
de peşte 

Cantit. 
în Kgr. 

pe speciiji Maxim 

Preţul pe suta 
kilograme 

Minim 

Crap 78 110 101 j xx! Cu 
Ciortoerap 283 103 82 1 T3 

Ciortan 1 
757 91 

60 1 Х Й 

Ciortănică 1 03 

Şalău 1 85 400 120 ' * H 

06 
Avat 42 60. 30 > 
Cârjancà 59 40 36 
Plătea 65 46 09 

O 
Cosac 

37 
J3 

Lin 569 57 37 "Й 
Ştiucă I 331 88 23 *3> 
Caracudă 1927 40 19 _Ф 

Babuşca 159 27 23 я 
Somn Pană 269 141 92 

„ larma 36 172 164 
„ laprac 96 160 156 

Somotei 418 98 35 !§ 
Biban 61 42 31 as 
Văduvită 

as 

Sab ţă oi 
Albitnră 1197 45 13 Cu 
Gavidii 
Obleţi 87 43 37 "H" 
Fusari j a> f-i 
Ghiborţ 3 

o Cambulă O 
o 

Mihalţi 
Mreană 24 112 80 ja 
Moron Cu 
Nisetra 13 275 <u 
Bogsar as 
Viză o 

Păstrugă 10 180 175 <D 

Cegă 1 117 375 145 <—* 

Scrumbii de Dunăre 3 
я » М а г е | 

я m ^ c ^ 1 Л 
Calcan 1 
Icre de Morun Ф 

„ „ Nisetru •2 
„ „ Păslrugă 
„ „ S t o c ă 1 
я » C r a P t-i 

1 CU 

H E I N R I C H K L E V E R K A U S 

Anunţuri 
p r i m e ş t e a d m i -

n i s t r a ţ i a » T r i b u 

n e i s p e l â n g ă 

: p r e ţ u r i l e c e l e : 

m a i m o d e r a t e . 

O) 

fi 03 O 

02 

s 

o. 

03 
S 

S 
"3 

«S 

Ol a, 

en* 
OB 

"в> 
O 
OS 
я 
Í-C 
a e 

o 
ф 
a, 

Administrator C. Dumitrescu. 

fabrică de salamă şi cârnăţării ca 
instalat ѳ eleelrică 

Braşov - Brassó, H i r s c h e r g a s s e 6 . 
Expediarea zilnică cu poşta şi trenul 
la toate staţiunile din ţară şi străinătate 
Cârnaţi proaspeţi de 2-ori pe n 
de Paris , sardelie, maleşi, 
cârnăfei, cârnaţi de Frank
furt ş i Brannschwel£, etc.— 

Preţ-curent gratis şi franco. 

Expediază pe lângă rambursa şi 
unsoare de porc d e prima 
calitate în vase de 5 klg. cu preţui 
de zi la oricare staţiune poştală. 

Revfinzătoril pr imesc rabat 

Zénittiul de gumă 
deja după câteva zile s'a dovedii 
prin mil de scrisori de recunoştinţă 

dovedeşte că 
s p e c i a l i t u ^ i l e ( p r e e e r v a t i v e ) 

pentru dame şi domni, Inventate sub numele Zenith suai 
cele mai de Încredere, nu strică sănătatea, oeeace era 
defectul celor de pană acum. 

Preţul- 1 duzină de Zénith pentru domni 8 oor., 
I bucată Zénith pentru dame 1 oor. 

La comandă vă rugăm să fiţi atenţi la numele 
Zénith, eăoi numai atunci e veritabil, dacă e prevăzut 
ou maroa Zénith. — Se trimite in străinătate şi In ţară 
pe lângă cea mal mare discreţie, reoom. şl on rambursa. 

Agentura principală In Ungaria : 

D E U T S C H I Z I D O R 
magazin de instrumente medicale şi pentru îngrijirea 

bolnavilor. 
S z a b a d k a , K o s s u t h - a 

Iii Sibiiu (IVagyszeben). 

Viele de baie i t t 
O piesă e n u m a i cu 40 d e c o r . 

încălzeşte în 8 / | de orè 
150 de litrii de apă, pea 
tru care consumă ca com

bustibil numai 10 fileri de cărbuni de lemn, 
O v a n ă d e n e î n c ă l z i t n u m a i 24 c o r . 

Lungimea fundului vanei 122 cm. 
:: :: înălţimea de 60 cm. :: :: 

Comandele se eftaesc Imediat şl sa trimit 
co rambursa. 

G u s t a ? S f u c h l i c h 
Entengasse 17. H E R M Á N S T A D T . S a g g a s s e 1 5 . 

i 

M a n g ă l ă u l m e u p a t e n t a i 
care face revoluţie în menagi şi devine indis
pensabil în orice casă. Inmanuarea lui e simplă 
şi uşoară, incât îl poate inmanuà fără oboseală 

şi o fetiţă de 14 ani. 
M ă n g â l A u l m e u n u r u p e f u f e l e , s e 
— l u c r e a z ă c u e l c u r a t ş i f r u m o s , — 

II expedează inventatorul 

K E L E M E N M Á R T O N 
s t r u n g a r a r t i s t i c 

— O y ö r , A n d r ă t a y - u t 24 . — 

И Г Catalog gratuit şi porto-franco. -ЩЩ 

E o noutate 
de senzaţie 
pentru 

ménagère ! 

M a r t i n D r o s z t 
l emnărie de mori şl edificii. 

B i ser i ca -Albă , (Fehértemplom) str. Petőfi nr. 6 3 , 

Se recomanda pentru lucrări de mori 
şi de edificii cari cad în branşa lui, d. e. 

Construcţie şi reconstrucţie de mori de 
apă, aburi şi cu motor, mori înalte, semi 
înalte şi plane, mai departe tot felni de 
montări complete de curăţit, maşini de 
cernut şi maşini automatice pentru ameste
carea fainei etc.. se săvârşesc promt şi 
corespunzător tuturor împrejurărilor, 

Se primesc tot felul de maşini usate 
pentru renovare şi reconstrucţie. Tot ase
menea se primesc lucrări de construcţiuni, 
aranjarea locuinţelor, a prăvăliilor, biu-
rourilor ii şcolilor cu preţuri favorabile. 
La dorinţă trimite deaemnuri de plan şl proiect 
— — — — — de budget. — — — — — 

I 

Cea mai veche prăvălie de maşini de casat şi 
biciclete din Ungaria-de-sad. 

Distins înTimişoar* 
Ia anul 1891 eu 
marea medalie 
- de argint. -

Fondat la 1880. 

Reinliold 
Z O L L E R 
măiestru mechaile 

FEHÉRTEMPLOM 
Schillergasse 8» 

lângă .Burg'. 

îşi recomandă 
on. public din 

loc şi provincie marele său atelier me
hanic unde se repară tot felul de m a ş i n i 
d e e u s u t şi b i c i c l e t e . 

Ţine în deposit cele mai 
bune biciclete noi, maşini 
deousut şi obiecte de casă 
şi industrie, aşa d. e. 
părţi singuratice de ma

şini şi biciclete. 

Preţuri moderate, serviciu prompt. 
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CEL MAI MARE INSTITUT DE INDUSTRIE ВНЛВГЛСА B I S . DIN UNGARIA. 

L e w i s c h R o b e r t 
S C U L P T O R Ş I A R H I T E C T D E A L T A R E 

Szombathely. 
Face tot felul de mobilier de biserică, aşa cai 

I C O N O S T A S E Ş I ALTARE — S T A T N I D E P I A T R Ă Ş I L E M N — 

A M V O A N E Ş I S C A N N E D E S P O V E D A N I E — S I C R I U L D O M N U 

L U I , GROTA M Ă R I E I D E L O U R D — C R I S T E L N I Ţ E , I C O A N E 

D E S T A Ţ I U N E — S C U L P T U R Ă Î N R E L I E F S A U P I C T U R Ă — 

S T R Â N I — P I C T U R Ă D E B I S E R I C Ă Ş I ALTARE. 

Renovează în stil altare Techi, amvoute şi statui, anregte şl marmorează. 
Preţ-curent, proiect de budget şi planuri gratis. Dacă sunt chemat pentru 

examinarea lucrului, mă duc oriunde pe cheltuiala mea proprie. 

E s t e f o a r t e 
jj i m p o r t a n t ă 

penlru bolnavi şi reconvales-
cenţi folosirea excelentului 
întăritor de muşchi şi oase 

pesmetul nutritei Tropon 
( 'ropon Nähr-Zwieback) 

pregătit din albuş de ou. — 

— Se află de vânzare la : — 

FRIEDRICH S C H I E B 
S i b i i u — N a g y s z e b e n 

— Elisabethgasse Nr. 12. — 

М а к к а ѵ J ó z s e f , tinichigiu 
Р М - I Cluj-Kolozsvér Bocskay-tér ] Pap-utca 30. 

Pregăteşte în atelierul său cu motor e-
lectric tot felul de lucrări pentru zidiri, 
lucrări de tinichea, Infrumseţări, aco
perire de biserici şi turnuri, lucraţi 
de stacmol turnat pentru infrumseţări 

f precum şi pentru firme, căzi 
' A de scăldat în toată forma. — 

T e l e f o n S O I T . 

©eu 
D u b i n i e w i c z O s z k á r 
— C O M E R C I A N T D E ARTICOLE M E D I C A L E , C H I M I C E ŞT PARLNMARL. — 

msässs Kolozsvár, str. Deák-Frrencz nr. 8. • 

fcggas C h i a g litr. 3 cor. жявя 
Aparate de fotografiat ş i tot ce s e ţine de ele, hârti i ş i art icole 

chimice, Aparate delà 8—200 cor. 

P e i r o l - C h i n a cel mai bun mijloc contra 
mătreţei a căderii părului 
şi cărunţirii. Preţul Cor. 1-20. 

Crema de lapte 
are efett nşor alealie, şi în urma aceste' 
însuşri excelente întrece stricăcioasele 
alifii de faţă nnsurorse, nu este unsu
roasă, nu pătează ş depărtează tot 
felul de necurăţeniei de pe faţă. — 

Pielea feţei, manile în câteva zile le 
face catifelate, albe ca neaua şi se poate 
folosi oricând zina. 

Preţul unei teg le mici 5 0 f i i , u s a j e a r e 1 cor. 
Щт de cremă de v iore le preţul 7 0 fileri. 

Berta Kálmán, farmacist 
în Maria-Radna, la farmacia „Răscumpărătorul". 
Tot felul de leacuri din ţară şi str. se vând cu jreţuri moderate. 

Se află de 
vânzare la 

PFitsEH&Cennert 
« T E U E R D E G H E T E . 

M e d i a ş — Med gyes . 

и г Lucra de mână garantai 
Ghete d* ţevro pentru á»mni . . 

» > b«x » » 
» > şevre pt dame cn bumbi 
» » » » » eu şirete 

Jamitaţi de ţevro pentru dame . 
Ghete tari de munciUri deU . . 
Ghete de copii delà . . . . . 

K i r 
i t i r — 
K 1 0 - 5 © 

9 - 5 0 

8 - — 

6 8 0 

3 — 

K 
K 
K 
K 

H a f t r i a l i • I-a c l a s ă . 

P r i m a flrmu e l e m o t o a , r e , s i i d t i r i g . a . i - ă . . 

SCHMEREK şi S Z Í B Ó 
<§> <§> Temesvár-Jószefváros, B o n n á z - u . 14. <§> <§> 

Recomandă motoare 
mânate cu u l e i n brut, 
benzin ş i c u gaz d e 
pr ima cal i tate , precum 
şi orice ar t i e l i i t e h n i c i 
u le iur i , i n s t r u m e n t e 
şi maşini . Primeşte in
s t a b l e de mori pentru 
măcinat. — Atelier de re-
— parat propriu! — 

' eatalOKşNLe PREŢURI SE TRI
M I T E - GRATNIŢ ŞI FRANCAT. 

C l u j — K o l o z s v á r , Sétatér-utcza Nr. 10. 

Primul depoz i t de piane 
— din tot Ardealul — 

Recomsndă planurile şi p ianinele sale provenite din fabri-
сеіѳ celebre d n ţara şi străinătate, precum şi a t e l i e r u l 
sau d e r e p a r a t ins!alat d n nou, 'n csre pianurile 
vechi şi stricate să repară r e p e d e , p r o m p t şi i e f t i n cu 
mijloace moderne. — PLANCRl Cu CHIRII IEFTINE. 

»TRU3ÜNA«, INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN ŞI CONS. — ARAD 1909 . 


